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ПЕДАГОГIЧНI УМОВИ ВИКОРИСТАННЯ ДИТЯЧОЇ ЛIТЕРАТУРИ  

У ВИХОВАННІ САМОСТIЙНОСТI В ДIТЕЙ СТАРШОГО ДОШКIЛЬНОГО ВIКУ 

У статті розкрито теоретичні засади використання дитячої літератури як 

засобу виховання самостійності у дітей старшого дошкільного віку. Обґрунто-

вано актуальність проблеми розвитку самостійності дошкільника в контексті 

сучасних вимог Державного стандарту (Базового компонента дошкільної 

освіти). Показано, що дитяча література має значний потенціал впливу на 

формування особистісних рис дитини, її ініціативності, відповідальності, здат-

ності до прийняття рішень і саморегуляції поведінки. На основі аналізу праць 

сучасних науковців уточнено зміст поняття «педагогічні умови» та охарактери-

зовано їхню роль у забезпеченні результативності виховного процесу. У статті 

також розглядаються педагогічні умови використання дитячої літератури для 

виховання самостійності у дітей старшого дошкільного віку. Особливу увагу 

приділено цілеспрямованому добору художніх творів, що відображають моральні 

цінності, моделі самостійної поведінки та сприяють особистісному розвитку 

дитини. Підкреслено, що інтегративне використання літературних текстів у 

поєднанні з іншими видами діяльності створює сприятливе освітнє середовище, 

у якому дитина набуває досвіду самостійності Запропоновані теоретичні 

положення можуть бути використані педагогами закладів дошкільної освіти для 

удосконалення практики виховання самостійності старших дошкільників 

засобами дитячої літератури. 

Ключові слова: дитяча література, самостійність, старші дошкільники, педа-

гогічні умови, художній твір, виховання, розвиток дитини. 

Постановка проблеми. Сучасний етап розвитку дошкільної освіти характе-

ризується орієнтацією на розвиток особистості дитини як суб’єкта діяльності, спро-

можної до саморозвитку, вираження власної думки, свідомого вибору та прийняття 

рішень. Саме тому самостійність виступає важливою якістю дитини дошкільного віку, 

а дитяча література є одним із дієвих засобів її виховання. Використання дитячої 

літератури як засобу виховання самостійності у старших дошкільників є надзвичайно 

актуальним у сучасному освітньому процесі. Література для дітей відіграє провідну 

роль у формуванні світогляду, моральних цінностей та соціальних навичок, оскільки 

саме через книги діти знайомляться з різними життєвими ситуаціями, персонажами та 

їхніми вчинками.  

Базовий компонент дошкільної освіти (БКДО, 2021) створює загальні рамки 

для розвитку мовлення, творчості, емоційності, соціалізації, мистецтва через напрями 

«Мовлення дитини» та «Дитина у світі мистецтва». І він прямо визнає можливість 

використання літератури як засобу особистісного розвитку. Таким чином, дитяча 

література може бути і має сенс бути інструментом у закладі дошкільної освіти. 

Дитяча література – це не формальний «предмет» у БКДО, але її цінність закладена 

неявно через концепцію компетентнісного, цілісного розвитку дитини. Якщо 
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вихователь чи заклад працюють правильно, дитяча література має важливу роль у 

особистісному розвитку дитини, тобто в тій «платформі», яку БКДО створює для 

дошкільників. У старшому дошкільному віці, коли активно розвиваються когнітивні та 

емоційні процеси, важливо спрямовувати увагу дітей на формування таких якостей, 

як самостійність, ініціативність, чесність, справедливість, відповідальність та співпраця [1].  

Використання дитячої літератури для старших дошкільників з точки зору 

виховання самостійності є актуальним напрямом дослідження, що сприяє розвитку 

особистісної зрілості, формуванню вміння приймати рішення та усвідомлювати 

наслідки власних дій. Це дозволяє виявити ефективні методи використання літера-

турних творів у виховному процесі, забезпечити їх відповідність віковим потребам 

дітей і сприяти становленню самостійності як важливої інтегральної риси майбутньої 

особистості. 

Дитяча література, зорієнтована на виховання самостійності, не лише формує 

у дітей уміння діяти незалежно та самостійно, а й сприяє розвитку ініціативності, 

творчості та критичного мислення. Через образи героїв і сюжетні ситуації дошкільники 

навчаються розуміти, що самостійність є необхідною умовою гармонійного розвитку 

особистості та підготовки до майбутнього життя в суспільстві. Важливість педагогічних 

умов у вихованні самостійності старших дошкільників, засобами дитячої літератури, 

полягає в тому, що саме вони створюють середовище, в якому розвиток дитини стає 

цілеспрямованим, системним і результативним. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Аналіз наукових джерел засвідчує, 

що розкриттю особливостей виховання самостійності у старшому дошкільному віці 

присвячені сучасні психолого-педагогічні дослідження О. Кононко, Ю. Демидової, 

Г. Бєлєнької, З. Гуріної, Н. Дудник, В. Маршицької, М. Савченко, Н. Григор’євої, 

Н. Гавриш, С. Івах та ін. Вказані фахівці наголошують на впливі умов виховання та 

навчання на становлення самостійності дітей, розглядають самостійність як спосіб 

діяльності, розуміють її як психологічне досягнення в особистісному розвитку, 

вивчають самостійність з точки зору позиції особистості в групі однолітків. 

Т. Піроженко розглядає самостійність як одну з особистісних властивостей характеру 

дошкільника, яка сприяє розвитку спрямованості на самореалізацію та творче 

самовизначення. 

Дитячу літературу як засіб виховання самостійності у дітей старшого 

дошкільного віку розглядають у свої працях О. Сухомлинська, О. Кононко, 

А. Богуш, Н. Гавриш, Н. Виноградова, О. Ісаєва, Т. Поніманська та ін. 

Мета статті: теоретично обґрунтувати педагогічні умови використання 

дитячої літератури як засобу виховання самостійності у дітей старшого 

дошкільного віку. 

Виклад основного матеріалу. Педагогічні умови – це система певних форм, 

методів, матеріальних умов, реальних ситуацій, що об’єктивно склалися чи 

суб’єктивно створені задля досягнення конкретної педагогічної мети Зупинимося на 

визначенні сутності поняття «педагогічні умови», в основі якого лежить поняття 

«умова» як «певна необхідна обставина, що робить можливим створення, здійснення, 

утворення чого-небудь та сприяння цьому» [6, с. 1506].  

З точки зору педагогічної науки, умова трактується як «сукупність перемінних, 

природних, соціальних, зовнішніх та внутрішніх впливів що впливають на фізичний, 

психічний розвиток людини, її навчання і виховання» [9, с. 36]. Тобто, умови є 

невід’ємним елементом педагогічної системи, відображаючи сукупність можливостей 

освітнього і матеріально-просторового середовища, що впливають на ефективність 

функціонування та розвиток цієї системи. 

У контексті виховання самостійності дітей дошкільного віку науковці переважно 

визначають саме педагогічні умови як сукупність можливостей та обставини, які 

забезпечують результативне досягнення основної мети – виховання самостійності 

дошкільників. Зокрема, О. Кононко підкреслює значення створення розвивального 
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середовища, що сприяє вдосконаленню умінь дошкільників розв’язувати проблемні 

ситуації за відсутності прямих підказок дорослих; визначати мету та усвідомлювати 

мотиви власної діяльності; контролювати й коригувати свої дії, реалізовувати 

задумане; проявляти ініціативність і творчість, робити вибір у різних видах діяльності, 

що відрізняються змістом, складністю та організаційними умовами; формувати 

ціннісне ставлення до себе [15]. У своїх дослідженнях, присвячених активності та 

вихованню самостійності дітей 5–7 років, вчена наголошує на доцільності дотримання 

таких педагогічних умов, як: розвиток у дитини здатності діяти незалежно, виявляючи 

відповідальність, ініціативність; урахування взаємозв’язку і взаємозалежності діяль-

нісної та особистісної сторін самостійності; організація різних видів спільної діяльності 

дітей із варіативною мірою регламентування їхньої взаємодії (спільно-індивідуальна, 

спільно-послідовна, спільно-взаємодіюча діяльність) та ін. [15]. 

Педагогічні умови є фундаментом, на якому ґрунтується виховання самостій-

ності. Саме вони дозволяють перетворити і дитячу літературу з простого засобу 

ознайомлення зі світом у дієвий інструмент формування важливих особистісних 

якостей, що є основою для успішної соціалізації дитини. 

По-перше, педагогічні умови забезпечують узгодженість між цілями виховання 

і практичною діяльністю педагогів. Якщо завданням є формування самостійності, то й 

організація освітньо-виховного процесу, відбір змісту, методів і засобів (зокрема 

літературних творів), має бути спрямована саме на стимулювання активності дитини, 

формування вміння приймати рішення та брати участь у розв’язанні різних життєвих 

ситуацій. 

По-друге, педагогічні умови визначають характер взаємодії дорослого і дитини. 

Вихователь не лише передає знання, а й створює атмосферу довіри, підтримки, 

партнерства. Це дозволяє дітям вільно висловлювати власні думки, ставати 

ініціаторами у спільних видах діяльності, обирати способи дії. У роботі з дитячою 

літературою це проявляється у можливості дітям самостійно добирати улюблені 

твори, висловлювати власне бачення поведінки героїв, робити висновки. 

По-третє, педагогічні умови сприяють інтеграції різних видів діяльності. Літера-

турні тексти можуть стати поштовхом до малювання, театралізації, рольових ігор, 

колективного обговорення. Завдяки цьому дитина засвоює новий досвід не лише 

інтелектуально, а й емоційно та практично, що формує здатність діяти самостійно у 

реальних життєвих ситуаціях. 

По-четверте, правильно вибудувані педагогічні умови враховують вікові, 

індивідуальні та гендерні особливості дітей. Це дає можливість диференціювати 

освітній процес, створювати рівні можливості для прояву активності та ініціативи 

кожної дитини, а також формувати позитивний досвід співпраці.  

Аналізуючи праці науковців варто зазначити, одну з основних педагогічних умов 

використання дитячої літератури як засобу виховання самостійності у дітей 

старшого дошкільного віку – це цілеспрямований добір художніх творів.  

Аналіз дитячої літератури дорослими допомагає визначити, які теми та 

проблеми є найбільш важливими для формування у дітей уміння діяти самостійно. Це 

дає змогу педагогам і батькам добирати ті твори, які найбільше відповідають 

потребам та інтересам дітей і водночас сприяють формуванню їхньої самостійної 

позиції. Літературні сюжети можуть бути використані як основа для обговорення 

життєвих ситуацій, у яких дитина має можливість зробити власний вибір, проявити 

ініціативу чи відстояти свою думку. У контексті сучасного суспільства, де діти з 

раннього віку стикаються з багатьма соціальними викликами, література також сприяє 

розвитку толерантності, відкритості та вміння діяти самостійно в різних культурних і 

соціальних середовищах. Наприклад, українські народні казки («Котигорошко», 

«Івасик-Телесик»), казки Г. К. Андерсена («Дюймовочка», «Снігова королева»), Братів 

Грімм («Червона Шапочка», «Попелюшка») демонструють приклади активних і само-

стійних дій персонажів.  
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Як зазначає дослідниця Н. Гавриш, Наталя Забіла просто й доступно, з щирою 

зацікавленістю відкривала дітям важливі, загальнолюдські цінності та пріоритети, що 

не втрачають актуальності впродовж часу. У циклі віршованих оповідань «Ясоччина 

книжка» письменниця демонструє формування ключових рис характеру дитини, яка 

відкрито й емоційно сприймає великий, різнобарвний світ, уважно придивляючись і 

прислухаючись до всього, що її оточує («Ясоччина книжка», «Ластівки», «І в Ясочки є 

грядка», «Ясочка на святі», «Ясочка на річці», «Олівець-малювець», «По горіхи», 

«Ведмедикова хатка») [8, с. 7]. 

Хрестоматія Н. Богданець-Білоскаленко «У барвистому віночку», в якій зібрано 

фольклорні та авторські твори для дітей дошкільного віку, які слугують дієвим 

педагогічним засобом для формування та розвитку в них морально-етичних ціннос-

тей, зокрема толерантного ставлення до інших людей, розуміння відмінностей та 

адекватного прийняття їх, є вагомим інструментом і у вихованні самостійності 

дошкільників [3].  

На думку Н. Побірченко, художні твори Василя Сухомлинського для дітей 

дошкільного віку спонукають дитину до аналізу вчинків літературних героїв, до 

відповідних висновків, викликають бажання наслідувати їх або, навпаки, чинити по-

іншому. Ця особливість творів для дітей В. О. Сухомлинського – відсутність готових 

рецептів – спонукає дітей до всього дійти самим. Окремі з них навіть завершуються 

риторичними запитаннями, або ж таке запитання винесене в заголовок («Хто кого 

веде додому?», «Як Сергійко навчився жаліти», «Покинуте кошеня», «Ніна і гусак» 

тощо) [17].  

Дослідниця І. Біла зазначає, що науковці Л. Божович, О. Сухомлинська підкрес-

люють, що саме зміст художнього твору має виховний потенціал, адже через образи 

героїв діти засвоюють соціально значущі моделі поведінки. Активне сприймання 

художніх творів, уміння стати на позицію героя є своєрідним «регулятором» поведінки 

дитини, стимулює її до активної самостійної діяльності [5].  

О. Вовк наголошує, що література для дітей має вагомий вплив на особистість, 

її емоційно-почуттєву сферу, емпатійність, самостійність тощо [7, с. 245]. 

Самостійність у дитячій літературі часто поєднується з темою внутрішнього 

зростання. Герої вчаться долати власні страхи, сумніви чи труднощі, і цим надихають 

дітей на розвиток упевненості в собі. Такі сюжети допомагають дітям усвідомити, що 

вони здатні приймати рішення, долати перешкоди й бути активними учасниками свого 

життя. До таких творів можна віднести оповідання М. Коцюбинського «Івасик та 

Тарасик», «Десять робітників», В. Сухомлинського «Ледача подушка», «Втрачений 

день», К. Ушинського «Умій почекати», «Бджілка на розвідці», казки Івана Франка 

«Заєць і їжак» тощо. 

Важливим завданням літератури є також формування у дітей відчуття самопо-

ваги та самопізнання. Герої, які завдяки власним зусиллям досягають успіху, 

демонструють значення особистої ініціативи. Це підштовхує дітей до розуміння, що 

кожен здатний досягти мети, якщо буде діяти наполегливо й самостійно [10]. 

Цілеспрямований добір художніх творів для дітей дошкільного віку є надважли-

вою педагогічною умовою виховання самостійності у дітей старшого дошкільного 

віку. Тому вихователь має дотримуватися принципів формування кола дитячого 

читання, оскільки книжка є одним із головних чинників формування усіх особистісних 

якостей, естетичних смаків, інтелектуального розвитку дітей.  

А. Богуш пропонує педагогам керуватися такими принципами при виборі 

літератури для читання дітям дошкільного віку: 

 висока художня майстерність твору;  

 образність, жвавість, відповідність літературним нормам мови художнього 

твору;  

 цікавий сюжет;  

 простота і ясність композиції;  
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 доступність художнього твору дитині;  

 принцип новизни і контрасту у змісті художніх творів;  

 урахування конкретних педагогічних завдань, для вирішення яких добира-

ється художній твір [4]. 

Проведений теоретичний аналіз дозволяє стверджувати, що дитяча література 

є вагомим педагогічним засобом формування самостійності у дітей старшого 

дошкільного віку. Вона створює широкі можливості для розвитку моральних орієнти-

рів, ціннісних установок, емоційної чутливості та здатності приймати власні рішення. 

У межах Базового компонента дошкільної освіти література розглядається як 

складова цілісного освітнього процесу, що сприяє мовленнєвому, емоційному й 

соціальному розвитку дитини, зокрема через напрями «Мовлення дитини» та « 

Дитина у світі мистецтва». Це підкреслює її потенціал як засобу формування 

ключових компетентностей, необхідних для становлення самостійності. 

Висновки. Аналіз сучасних психолого-педагогічних досліджень засвідчив, що 

ефективність виховання самостійності значною мірою залежить від створення 

продуманих педагогічних умов. Вони забезпечують цілеспрямований, системний і 

результативний вплив літературних творів на розвиток дитини. До таких умов 

належать: організація розвивального середовища, орієнтованого на підтримку 

ініціативності; вибудовування партнерської взаємодії між дорослим і дитиною; 

забезпечення можливостей для творчої діяльності та інтеграції різних видів актив-

ності; урахування вікових, індивідуальних і гендерних особливостей дошкільників. 

Особливого значення набуває цілеспрямований добір художніх творів, 

зміст яких сприяє розвитку здатності діяти самостійно, усвідомлювати мотиви власної 

поведінки, робити вибір і нести відповідальність за наслідки.  

Літературні твори українських і зарубіжних авторів – народні казки, оповідання 

класиків, сучасні поетичні та прозові тексти – не лише збагачують емоційно-ціннісний 

досвід дошкільників, а й забезпечують умови для розвитку їхньої самостійності через 

переживання, аналіз, співпереживання й осмислення вчинків персонажів. Саме тому 

дитяча література виступає дієвим інструментом формування особистісної зрілості, 

моральної саморегуляції, уміння орієнтуватися у життєвих ситуаціях. 

Таким чином, використання дитячої літератури у вихованні самостійності 

старших дошкільників має здійснюватися на основі чітко визначених педагогічних 

умов, науково обґрунтованого добору художніх творів і системної організації 

освітнього процесу. Це забезпечує формування у дітей здатності до самостійних дій, 

відповідального ставлення до себе та інших, розвитку ініціативності, що є важливою 

передумовою їхнього успішного входження у шкільне життя та подальшу соціалізацію. 
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PEDAGOGICAL CONDITIONS OF USING CHILDREN’S LITERATURE IN 

EDUCATING INDEPENDENCE IN CHILDREN OF SENIOR PRESCHOOL AGE 

 

The article reveals the theoretical foundations of the use of children’s literature as a means 

of educating the independence of children of senior preschool age. The relevance of the 

development of preschooler independence in the context of modern requirements of the 

Basic Component of Preschool Education and current developmental programs is 

substantiated. It is shown that children’s literature has a significant potential to influence 

the formation of a child’s personal qualities, in particular initiative, responsibility, the ability 

to make decisions and self-regulation of behavior. Based on the analysis of modern 

scientific works, the concept of "pedagogical conditions" is clarified and their role in 

ensuring the effectiveness of the educational process is characterized. The article 

considers the pedagogical conditions for the effective use of children’s literature in 

educating the independence of children of senior preschool age. Special attention is paid 

to the purposeful selection of literary works that reflect moral values, models of 

independent behavior and contribute to the personal development of the child. It is 

emphasized that the integrative use of literary texts in combination with other types of 

activities creates a favorable educational environment in which the child gains experience 

of independence. The proposed theoretical provisions can be used by preschool teachers 

to improve the practice of educating independence in older preschool children through 

children’s literature. 

Key words: children’s literature, independence, older preschool children, pedagogical 

conditions, literary creativity, upbringing, child development. 


